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ACTA Nº. - 271 
LUNES 09 DE JUNIO DE 2025 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  

 
 
 
HORA : Siendo las 09:05 A. M. inicia la Plenaria 
FECHA : Lunes 09 de junio de 2025 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. ALEXANDER GONZALEZ NIEVA 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. JOSÉ INAGAN ROSERO  
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C.JUAN FELIPE BOLAÑOS ARBOLEDA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. LEIDY PADILLA RUIZ 
 

EL PRESIDENTE: Muy buenos días todos los honorables concejales, a las 
personas que nos siguen a través de las redes sociales y todos los que nos 
acompañan del recinto del Concejo. Secretaria, por favor sírvase llamar a 
lista 
 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 09 de 
junio 2025. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 
DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (  ) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 

INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P)  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (  ) 

GRANADA JOHN FREIMAN (  ) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (P) 
ISAZA VALENCIA CATALINA (  ) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (  ) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum Presidente. 
 
 
 
 
 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO 

GRANADA JOHN FREIMAN 

ISAZA VALENCIA CATALINA 

YEPES GUTIERREZ YENNIFER 

TRUJILLO TORRES JESUS DAVID 

 

 
EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 

 
LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 

 
 
Lunes 09 DE JUNIO DE 2025 
 

1. Llamado a lista y verificación del quórum 
  
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
  
3. Himno Nacional de la República de Colombia e Himno a Palmira 
 
 
4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
 
5. Intervención de: 
 
Sargento MAYRA ALEJANDRA NIEVA BENAVIDES- Cuerpo de Bomberos de Rozo. 
 
para que se sirvan responder a la Corporación el siguiente cuestionario 
conforme a la proposición No. 0013 aprobada el día 03 de junio de 2025 en 
Plenaria. Concejales proponentes: JOHN FREIMAN GRANADA, ANTONIO JOSE 
OCHOA BETANCOURT, YULVER MORALES CADENA. 
 
a. Cuadro de ingresos por concepto de sobretasa bomberil de los años 2022-
2025. 
b. Cuadros discriminados de gastos de personal e inversión de los años 2022-
2025. 
c. Cuadro discriminado de equipos, implementos, herramientas e instalaciones 
del cuerpo de Bomberos. 
d. Cuadro discriminado de atención en cuentas, siniestro, accidentalidad o 
demás servicios prestados por el Cuerpo de Bomberos. 
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6. Lectura de comunicaciones. 
 
7.  Proposiciones 
 
8. Varios 
 

Leído el orden del día Presidente. 
 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 

 
LA SECRETARIA : Aprobado Presidente. 

 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 

 
LA SECRETARIA :HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E 
HIMNO A PALMIRA. 
 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 

 
 

LA SECRETARIA : Lectura , discusión y aprobación del acta de la 
sesión anterior 
 

EL PRESIDENTE: El acta 267 ya reposa en sus respectivos correos. En 
consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. Se abre 
la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo aprueba 
la plenaria? 

 

LA SECRETARIA: aprobado presidente  

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
LA SECRETARIA . Sargento MAYRA ALEJANDRA NIEVA BENAVIDES- Cuerpo de 
Bomberos de Rozo. 
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para que se sirvan responder a la Corporación el siguiente cuestionario 
conforme a la proposición No. 0013 aprobada el día 03 de junio de 2025 en 
Plenaria. Concejales proponentes: JOHN FREIMAN GRANADA, ANTONIO JOSE 
OCHOA BETANCOURT, YULVER MORALES CADENA. 
 
a. Cuadro de ingresos por concepto de sobretasa bomberil de los años 2022-
2025. 
b. Cuadros discriminados de gastos de personal e inversión de los años 2022-
2025. 
c. Cuadro discriminado de equipos, implementos, herramientas e instalaciones 
del cuerpo de Bomberos. 
d. Cuadro discriminado de atención en cuentas, siniestro, accidentalidad o 
demás servicios prestados por el Cuerpo de Bomberos. 
 
 
  
 
 

EL PRESIDENTE: Hacemos el llamado a la sargento Mayra Alejandra Nieva 
Benavides para que nos acompañe en la mesa principal y realice respuesta 
al cuestionario solicitado por esta Corporación. 

 

Sargento MAYRA ALEJANDRA NIEVA BENAVIDES- Cuerpo de 
Bomberos de Rozo. 

 

Reciban ustedes un cordial saludo. Mi nombre es Mayra Alejandra, soy la 
actual comandante del Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Rozo. Soy. Hace 
un mes, un mes y siete días en el cargo. Continuamos. Listo. La primera 
pregunta del cuestionario sobre el tema de ingresos de la sobre talla viene 
discriminado año por año. Dice que para el año 2022 el valor presupuesto es 
de 490.072.002. 
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Bueno, observamos que el valor presupuestado fue menor al valor recibido, 
es decir, que recibimos mucho, mucho más dinero, con una diferencia de 37. 
141.064 . Eso fue para el año 2022. Para el año 2023, Si observamos que 
recibimos menos del valor presupuestado, recibimos menos de 17.057.298 $ 
para el año 2024. También se puede observar que se recibió menos del valor 
que estaba presupuestado para el año 2025, año en curso. 

Se dice que es presupuestado 666.610.500 $, de los cuales hemos recibido 
hasta el momento 191.013.455 $. Esto hasta lo que va del mes de ese valor 
fue recibido hasta el mes de marzo.  

 

 

Continuamos con el tema de gastos del personal e inversión. Dice que para 
el año 2022 la inversión que se realizó fue de 8.218.045 $ en el año 2023, 
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incremento 17.736.500 $ para el año 2024 disminuyó un poco 16.764.777 $ 
en gastos de personal e inversión. 

 

Bueno, pues este es el mayor item, puesto que nuestro servicio es 24 /7 - 
365 días del año. Entonces en esta parte está la parte salarial del del equipo 
de trabajo, está el tema de las prestaciones sociales, vemos que es el ítem 
que es mucho más alto, capacitación bomberil, nosotros estamos en 
constante capacitación bomberil, como lo exige la normatividad, pero 
también ha aperturamos curso para formar nuevos bomberos, dotación 
bomberil, dotación bomberil. 

 

A cada unidad debemos de suministrarle el traje número tres que es el que 
yo porto en ese momento. Aproximadamente valor aproximado. Este 
uniforme por persona son 500.000 $. Servicios bomberil. Realizamos por 
ejemplo que lavado de alguna vía, de algún muelle, de alguna empresa, 
combustible de vehículos y de vehículos de emergencia para que el carro 
pueda realizar su respectivo rodaje. 

Y vemos reflejado ahí el tema de del combustible, llámese gasolina, llámese 
dice él, algunos lubricantes y hay que aplicarle a los a los vehículos, gastos 
de mantenimiento, maquinaria y equipo. Son los mantenimientos preventivos 
y algunos correctivos que debemos de realizarle a los vehículos contra 
incendio que a las motosierras que a la administra y que honorarios. En esa 
parte va el tema de de la revisora fiscal de algunos algún personal que 
tenemos contratado por prestación de servicios, puesto que no los 
ingresamos en el tema de otro contrato porque se nos eleva la carga salarial, 
la carga prestacional, entonces los ingresamos en ese ítem servicios públicos 
y el tema del Internet de energía, agua, gastos financieros. 
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El tema del cuatro por mil, lo que nos cobra la sucursal bancaria por cada 
transacción que que realicemos. Entonces ahí esta discriminado el tema del 
gasto de personal e inversión de los cuatro años en unidades bomberil 
operativas. Tenemos 36 bomberos y tenemos como 13 suboficiales 
suboficiales, es decir que vienen del rango de cabo a sargento. Nosotros 
tenemos una línea jerárquica que viene aspirante a bombero, cabo, sargento, 
subteniente, teniente y por último el rango de capitán. 

 

Esa es nuestra línea jerárquica para el personal administrativo contamos con 
una asistente administrativa, una revisora fiscal, por manejar dineros 
públicos y comandante, pasamos al tema de equipos, herramientas y 
accesorios. Está discriminado como por las emergencias que que atendemos 
como con mayor Control. Dice el tema de equipo, herramienta, accesorios o 
implementos para el control de incendios forestales. Contamos con ocho 
motos hierros, nueve bomba de espalda, dos guadañas por aquí. Dónde dice 
ocho motosierras, dice que seis están buenas y dos las tenemos en mal 
estado y dos guadañas, una esa buena y la otra esa en mal estado. Por aquí 
dice una motobomba de caudal la tenemos en regularizado. 
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También dice dos operadoras, una ya en buen estado y una en mal estado. 
14 vainillas, siete en buen estado, siete en mal estado. El resto de equipos si 
se observan y herramientas se encuentran en buen estado levitando como 
las que tienen novedad y tenemos 15 trajes completos para que las unidades 
atiendan y ese tipo de incendio que en ese caso sería incendio de cobertura 
vegetal, pastizales, vegetación seca.A eso hace referencia un incendio de 
cobertura vegetal. 

 

Continuamos con equipo, herramienta, accesorios o implementos para la 
atención de incendios estructurales, vehiculares y demás estructurales. 
Quiere decir un incendio en una casa vehicular, incendio. Cualquier tipo de 
vehículo, llámese motocicleta, llámese automóvil. Dice que contamos con 
todos los equipos que se mencionan ahí, están en buen estado, a excepción 
de los trajes contra incendio. Tenemos 13 trajes en buen estado y dos en 
mal estado. 
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Seis cascos que son para nuestra protección, están buenos y nueve en 
regular estado. Siete jud o siete monjas o siete pasamontañas en buen 
estado y siete ocho en mal en buen estado y siete en mal estado. Para el 
tema de los guantes, cinco pares de guantes en buen estado y diez pares de 
guantes en regular estado. Tenemos un equipo súper importante que es el 
tema de equipos de respiración autónoma. 

 

Dos. Solo contamos con tres. Dos están en buen estado y uno está en estado 
regular. El resto de equipos están en óptimas condiciones. Pasamos a equipo 
de rescate vehicular Todos, todos los lo las partes que lo conforman están 
en buen estado, con un equipo hidráulico de corte y separación. Esto se 
utiliza en caso de que la persona que atrapa dentro del vehículo y 
necesitemos realizar algún corte de la lámina o alguna fuerza mayor. 

Este equipo es el ideal en otras herramientas y accesorios. Tenemos 16 conos 
para acordonar el área. Mandarla para el tema de ya hacer aperturas en caso 
de que se necesite alguna entrada forzada, dos prensas para el control de 
fugas, eso si, está regular estado. 
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Dos simuladores de RCP adulto y uno pediátrico con los que nos capacitamos 
constantemente en el parque automotor. Nosotros contamos con tres 
vehículos, contamos con una máquina de 650 galones de agua que está en 
buen estado, una máquina contra incendio de 680 galones de agua. Eso sí, 
está condicionada por eso, que es una máquina que tenemos al momento 
esa operativa. 

 

 

Pero la máquina es modelo 54. Decir que es bastante clásica nuestra máquina 
y contamos con una camioneta de logística, la cual está en buen estado. 
Entramos al tema de la siniestralidad, todo lo que nosotros atendemos como 
organismo de socorro. Bueno, para el año 2022 atendimos ocho incendios 
estructurales, para el año 2023, seis para el año 2024 seis y en lo que va 
corrido del año hemos atendido uno incendio forestal 32 para el año 2022, 
86 para el año 2023, 59 para el año 2024 y para este año lo que va corrido. 
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Cinco. Incendio agrícola, lo que se denomina quema de caña. Nosotros lo 
que hacemos es que si hay viviendas comprometidas y lo que hacemos es 
proteger esa vivienda. Incendio vehicular siete para el 2022, para el 2023, 
ocho para el 2024 13 y para el 2025 tres. Ese incendio se nos quedó ahí, 
pero son incendios de líquidos inflamables, como por ejemplo gasolina. 

 

Sólo hemos atendido en el año 2022 un hito, gracias a Dios. Incendio 
eléctrico dos para el año 2022. Para el año 2024 para el año 2023, cuatro 
para el año 2024, tres para el año en el 25. Dos. Fuego aislados o basura son 
fuegos que sabemos que no se pueden realizar, que la quema de basura que 
se sale de control. 

 

Entonces la comunidad nos llama a atender esa emergencia para el año 2022, 
53 para el año 2023 cinco 2024, 16, 2025, cinco rescates en todas sus 
modalidades, rescates en accidentes de tránsito 2022 uno 2023 No 
realizamos 2024, no realizamos 2025. Hasta el momento no hemos realizado 
accidentes de tránsito a ser atendidos sin la actividad de rescate. Esta es la 
actividad que nosotros atendemos regularmente. 
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Como ustedes pueden observar, ese ese valor es elevado. Dice que para el 
año 2022 260 accidentes fueron atendidos para el año 2023, 287 accidentes 
de tránsito para el año 2024 o 118 y lo que va a ocurrir el año 60. Accidentes 
Rescate Animal 2022 diez 2023 16 2024 20 2025 Un rescate animal Auxilio a 
persona electrocutada solo atendimos en el año 2024 uno y rescate en alturas 
para el año 2022 atendimos dos. 

 

Continuamos con atención de materiales peligrosos para el año 2022 o 
tenemos uno 2023 tres. Fuga de gas licuado El petróleo solo atendimos en 
el año 2024 uno. Fuga de gas natural para el año 2022 nueve. Para el año 
2023 11 para el año 2024 12 y para el año 2025. Una atención derrame de 
combustible en vía pública 2022 uno 2023 tres 2024 tres. 

 

Pasamos al ítem de atención de otros incidentes, colapsos en estructura. 
Atendimos uno en el año 2023 2024 dos. Derrumbes y deslizamientos. Hemos 
atendido uno el año 20 a 25 inundaciones, atendidas cinco para el año 2022. 
Para el año 2024 una 2025. Una caída de árboles, pozos de energía y otros 
2022 21, 2023, 18, 24, 26 y 2025 tres. 
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Atención de abejas 63. Atenciones en el año 2022 67 Atenciones 2023 104 
en el 2024 y siete en lo que va corrido el año. Recuperación de cadáver una 
en el 2022, Vendaval una en el 2023. Otras emergencias no escritas tres para 
el año 20, 22 20, 24, cuatro.  

 

 

 

Continuamos. Atención prehospitalaria está en la suma de las personas que 
hemos atendido, pues en un accidente de tránsito en el año 1022 atendimos 
344 personas lesionadas. 

 

En el año 2023 316 personas lesionadas en el año 2024, 307 personas 
lesionadas y en el año 2025 93 personas lesionadas. Atención de atención 
prehospitalaria heridos diferente de accidente de tránsito, llámese 
convulsión, llámese que tiene un paro cardiorrespiratorio en el año 2022 26. 
En el año 2023, 31 en el año 2024, 37 y en el año 2025 lo que vamos nueve 
personas auxilio a enfermo nos llaman regularmente y mi papá mi mamá no 
puede respirar, nosotros inmediatamente acudimos a ese llamado. 
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Dice que para el año 2022 17, para el año 2023, 24, 2024, 25 y lo que va del 
año 13 personas, trabajo de parto para el año 2022 uno solo uno labores de 
prevención y otros participación en eventos masivos y no masivos En el año 
2022 tuvimos dos dos participaciones labores sociales en el año 2022, dos 
labores de prevención diversas, cinco en el 2022 y en el 2025 uno. 

 

 

Falsas alarmas por diversos casos Año 2022 31. Año 2023 21 Año 2024 tres. 
Año 25 tres. Suministro de agua Comunidades u otros en ocasiones se 
quedan sin el suministro de agua. Nosotros podemos prestar ese servicio. 
Año 2022 tres Año 2023 2024 uno. Y bueno, esta es la siniestralidad que 
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manejó nuestro cuerpo de bomberos desde el año 2022 al año 2025, lo que 
va corrido. 

 

Listo señor Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Agradecemos pues, a la sargento Mayor Alejandra por su 
intervención. ¿Algún concejal proponente va a hacer uso de la palabra? Tiene 
Use la palabra concejal. 

 

H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Muchas gracias, señor Presidente. Con 
muy buenos días. La sargento mayor Alejandra Nieva Benavides. Igualmente. 
Auditor Valencia que la acompañe a la parte audiovisual que también hace 
parte del cuerpo. Bomberos Voluntarios, Terroso, los compañeros concejales, 
las personas que nos acompañan en el hemiciclo y quien en estos momentos 
están conectados por las redes esencialmente. Presidente, muchísimos éxitos 
a ustedes, Sargento Mayra. 

 

En esta nueva labor que empieza usted a dirigir los destinos de lo que es el 
Cuerpo Bomberos Voluntarios de nuestro corregimiento, esencialmente. Sé 
que es una ardua tarea la que usted en estos momentos tiene, pero creo que 
con su visión y su trabajo se podrá trabajar para seguir creciendo. Esta 
institución dentro de nuestro sector y nuestro municipio, Esencialmente 
analizando la información que usted nos suministra, donde para nadie es un 
secreto que el 100% de lo que se recauda por la tarifa bomberil hay un 
porcentaje destinado a lo que es el cuerpo Bomberos Voluntarios de Rosario 
y que de ese porcentaje igualmente se destina una parte para gastos de 
funcionamiento y otra parte para gasto de 

 

inversión, pues se evidencia que el cuerpo todavía necesita, necesita más 
recursos para seguir creciendo y en una zona donde tenemos alta afluencia 
de visitantes, porque quiere decir que la Comuna ocho nueve es el corredor 
turístico gastronómico más visitado del Valle del Cauca. Esencialmente que 
es toda la zona de la torre de la se quema tápalo dando los diferentes 
sectores. 

Dos. Es uno de los sitios que tiene una gran cantidad de empresas a su 
alrededor, donde tiene las dos zonas francas, el aeropuerto, la olores y otro 
diferentes empresas que están alrededor de esta zona. Igual que atraviesa 
una malla vial como es el tramo dos y el tramo seis, esencialmente esto a 
que conlleva a que el equipo del cuerpo bomberos tenga que tener todas las 
herramientas necesarias para atender cada una diferentes situaciones que se 
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presentan en estos diferentes sectores. 

Me preocupa varias cosas, Sargento Mayra, una tiene que ver con la 
modificación que se realizó por parte del Congreso de la República hace ya 
tres o cuatro años atrás, donde se hizo una reducción de las horas para 
trabajar esencialmente por turnos. Anteriormente se tenía un tope a hoy creo 
que están en 44 horas. El próximo año vamos a quedar en 42 horas laborales 
de forma semanal. 

Eso aquí va conllevar a que hoy los turnos que usted tiene, pues tendrá que 
pagarle más horas extras esenciales. Y ese incremento en las horas extras, 
pues significa que el cuerpo bombero voluntario va a tener que hacer un 
esfuerzo mayor por cumplirle a las unidades que están de turno haciendo sus 
respectivos labores. La pregunta es cómo se está preparando el cuerpo 
bombero voluntario para lo que tiene que ver con ese nuevo reto que la 
disminución en la carga semanal de horas de trabajo compensada por mayor 
pago de horas que va a afectar enormemente los gastos de funcionamiento, 
va a elevar esos gastos de funcionamiento y no queremos que sobrepase ese 
porcentaje que hoy está establecido, que es hasta un 70% de lo que recibe 
se invierta en eso. En ese tema dos Usted ha mencionado algo que creo que 
ya los diferentes comandantes que han pasado por aquí desde Varela 
Valencia, esencialmente ahora usted ha manifestado la falta de adquisición 
de maquinarias, equipos. Hoy usted habla de un vehículo del año 54, mejor 
dicho, más años, más viejo que Matusalén. 

Esencialmente completa. Más de medio siglo. Ya está casi en 70, 80, 70 años. 
Ese vehículo de 31 años exactamente es un vehículo completamente, diría 
yo, obsoleto, viejo, antiguo. Y está en los talleres. Pero aquel es de la historia. 
Pero en estos momentos creo que es un vehículo que no debería estar 
prestando un servicio ni a usted ni a ninguna de las diferentes instituciones. 

 

Pero como dirían algunos abuelos, eso es lo que hay y con eso tenemos que 
trabajar. Sí quisiera saber qué proyectos está trabajando conjuntamente con 
la administración municipal, departamental o gestiones que está haciendo el 
Gobierno Nacional, especialmente con la con el tema de riesgos. Para poder 
obtener una maquinaria moderna equipada para brindarle un mejor servicio 
a la población. De esto es importante sectores maquinaria en el tema para 
atender eventos como el tema de incendios y maquinaria, como por ejemplo 
la adquisición de una ambulancia, que eso trae una connotación mayor. 

Lo que pasa es que hay gente que cree que tener el cuerpo bomberos, 
voluntarios de robos a una ambulancia es muy fácil, pues sí, es muy fácil, 
pero resulta que eso le carga aproximadamente a una 7U8 personas más 
para el tema de pago de gastos de funcionamiento perfectamente, y eso se 
lo va a afectar ya, porque tiene que tener todo un equipo interdisciplinario 
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que haga parte de esa ambulancia y pueda atender todos los eventos que se 
presenten con ese tema de la ambulancia. 

 

Pero si quisiera conocer es cómo se está trabajando de forma sincronizada, 
sincronizada con la dirección de de riesgo Socialmente Cabeza y Abelardo 
Angulo a nivel municipal y las demás entidad a nivel departamental y nacional 
para poder adquirir maquinaria para el tema de incendios que se presentan 
en la zona y esencialmente lo que está alrededor que la zona industrial y 
algunos accidentes que desafortunadamente se presentan sobre las vías que 
ustedes cubren. 

Cómo se está trabajando, que han que están haciendo en estos momentos y 
cómo la administración municipal está en ese propósito. Hay un tema 
importante y es la infraestructura que ustedes tienen los que conocemos el 
cuerpo, Bomberos Voluntarios, sabemos que en estos momentos tienen un 
predio ubicado casi en la parte céntrica del corregimiento de Rozo, 
comprendido por un piso y una infraestructura. 

Pero si quisiera conocer de pronto qué visión tiene el cuerpo Bomberos 
Voluntarios en ruso tenemos algunos predios de la sociedad Activos 
Especiales. Hay varios predios que más de 17 predios existen en el 
corregimiento de Rozo, que hacen parte de la sociedad Activos Especiales. 
Esencialmente. Y si quisiera conocer de pronto si han pensado en hacer 
alguna gestión ante esta entidad para poder que el cuerpo pueda tener un 
espacio adicional donde pueda crecer hacia el futuro en zona torre la Acequia 
de Matapalo. 

No creo que en cada uno de estos diferentes corregimientos hay algunos 
predios de la Sociedad de Activos Especiales. Y sí, sería importante pronto si 
no se ha tocado y no se ha explorado ese tema, cómo se puede empezar a 
explorar para que el cuerpo Bomberos Voluntarios pueda empezar a hacer 
gestiones, peticiones para hacia el futuro, tener un espacio de esos y donde 
pueda incrementar y crecer en materia de infraestructura, en materia de 
práctica, en materia de huella, en materia de almacenamiento de todas las 
herramientas, equipos que pueda tener dentro de estos diferentes predios. 

Y el tema de capacitación. Sé que lo han venido trabajando muy bien, pero 
quisiera conocer cómo se está trabajando y lo repito con la administración 
municipal, el tema de la capacitación para el tema de riesgos. ¿Por qué? 
¿Insisto mucho en el tema de la administración municipal? Porque es que los 
cuerpos voluntarios tanto de Palmira como Roso, como la Defensa Civil, son 
los primeros recurrentes frente a una emergencia ante la administración 
municipal. 

La Oficina de Riesgos se apoya en los cuerpos de bomberos se a los siniestros 
que se presenten los eventos que presenten en época de verano, incendios 
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en época de inviernos, desbordamiento de casas y demás accidentes. En fin, 
una serie de situaciones que se presentan a lo largo y ancho del municipio 
de Palmira y los primeros recurrentes son Rocío y Palmira, esencialmente y 
Palmira con sus estaciones, que tiene aquí en seguida la Universidad 
Nacional, la que tiene la Alameda, la que tiene el centro y la que está 
proyectando muy pronto para ubicarla en ranchito. 

 

Esencialmente es el campo, pero si palma seca, esencialmente, y quisiera 
conocer cómo se está trabajando, cuál es el engranaje que hoy se tiene con 
la Administración para seguir fortaleciendo el cuerpo. Bomberos Voluntarios 
de nuestro sector de nuestro corregimiento, el cual es un emblema, tanto el 
de Palmira como Rosa, unas instituciones que creo que han venido 
trabajando mancomunado mente, brindaron un servicio, Una eficiencia y 
eficacia. 

 

Son símbolo esencialmente del trabajo honrado y mancomunado que han 
hecho durante muchísimos años muchísimas personas que han transitado 
por este importante institución y que hasta el momento han logrado sacarlo 
adelante con las diferentes agujas y con los recursos que en estos momentos 
se pueden generar de forma directa, como es la sobretasa bomberil o de 
forma indirecta. Por los servicios que preste a nivel de forma particular. 

 

Esencialmente Presidente era preguntar este estos puntos esencialmente 
porque creo que este, esta entidad, esta institución pues es importante lo 
que se presta dentro de nuestros diferentes territorios, dentro de nuestros 
diferentes zona rural del municipio de Palmira, esencialmente casi que la 
Comuna ocho, nueve y diez de nuestra ciudad. Gracias señor Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: con gusto, tiene el uso de la palabra concejal Hector 
Fabio.  

 

H.C. HECTOR FABIO VELASCO: Gracias, Presidente. Un saludo especial a 
la sargento Mayra y buenos días para todos los presentes y que nos ve 
sargento. Unas preguntas muy concretas respecto al informe. La primera es 
en el año 2025, cuando se refleja, no se proyecta la los ingresos que se van 
a percibir por sobre tasa bomberil de parte del municipio. Esa eso que 
ustedes presupuestar que son alrededor de 600 millones versus lo recibido 
191 millones es trimestral, es cada cuatro meses cada cinco meses y me 
gustaría conocer lo recibido. 
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A qué tiempo corresponde de la vigencia 2025. El otro tema es cuando uno 
mira la siniestralidad en lo que hace referencia a accidentes de tránsito 
tendidos sin la actividad de rescate, pues digamos que es como la cifra más 
significativa de lo que ustedes atienden en el año 2022 260, 2023, 287, 2024, 
18 y en el año 2025, En lo que va, que también sería importante conocer 
cuál es el mes de corte de esta información. 

Hablan de 60 casos atendidos, cuánto le representa por ingresos al Cuerpo 
de bomberos de Rosario la atención por siniestralidad en este concepto que 
tiene que ver con accidente de tránsito. Esa sería mi mi segunda pregunta y 
la tercer pregunta. Y me llama la atención ver que en también el tema de 
siniestralidad me llama la atención ver que la atención de abeja sea tan 
significativa en Rozo no sea increíble. 

 

Incluso dicen aquí casos de atención de abejas en el año 2000 veinti 22 63 
casos de atención de abejas. Si nos decía el concejal Freeman en el patio de 
la casa tendrá abejas ya en el 2025 siete casos digamos que ha venido en 
reducción, pero si llama la atención eso, no sé si hay algún plan estratégico 
que ustedes han adelantado con la CVC o con otra entidad para tratar de 
mitigar este esta problemática de las abejas. 

 

No sé cuáles son los planes que ustedes tienen. Bueno, aunque tengo 
entendido que usted recién llega, pero no sé si tienen algún tipo de 
planificación allí y finalmente se habla de de la de los de los equipos y 
herramientas y accesorios. Ustedes reportan que dos prensas para control 
de fuga de gas se encuentran en regular estado. Sí que van a hacer porque 
cuando uno observa también las cifras de siniestralidad que ustedes 
reportan, pues hay varios casos de de fuga de gas. 

 

Sí que se han presentado en el corregimiento de Rozo y pues sí, sería bueno 
o importante conocer como van a adquirir una de estas prensas, porque pese 
aquí la situación de riesgo en cualquier momento se puede presentar por una 
fuga de gas. Eso sería mis interrogantes, señor Presidente. Muchas gracias. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Concejal¿ algún otro concejal?, para dar 
respuesta a inquietudes presentadas por los honorables concejales que han 
intervenido. Le concedemos nuevamente el uso de la palabra a la sargento 
Mayra, Alejandra y a Víctor. En ese caso, si se requiere de su intervención 
por parte del cuerpo Bomberos Voluntarios de Rozo. 

 

Sargento MAYRA ALEJANDRA NIEVA BENAVIDES- Cuerpo de 
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Bomberos de Rozo. 

 

Gracias señor Presidente. Apreciamos y miembro del ConCejo apreciado 
concejal John Freiman. Bueno, en primer punto tenemos el tema de las horas 
y sabemos de la reducción que se está realizando en el momento. Nosotros 
en el momento tenemos un convenio con las unidades laborales y nosotros 
somos bomberos voluntarios, es decir, que nosotros debemos de cumplir con 
300 horas bomberil al año, 300 horas de voluntariado, esos de esos 300 
horas lo que nosotros hacemos es que les damos un porcentaje al personal 
laboral y con esa compensamos esa carga prestacional. 

 

Así lo estamos manejando por el momento, por el momento ya nos tocará 
reunirnos con la junta directiva y tomar medidas de cómo vamos a seguir 
manejando, pero por el momento manejamos de esa manera porque sí, si 
nos ponemos a remunerar los se nos va a incrementar muchísimo. El tema 
de nómina. En cuanto al tema de la máquina número uno, que es nuestra 
consentida del año 54, la máquina está re potenciada, fue re potencia en el 
año 2008. 

 

Hace poco tuvimos que hacerle una inversión al tema de la bomba. Bomba 
de la máquina porque tenía una fuga, tenía una fuga de agua, por ende no 
iba a tener una correcta operatividad, pero la máquina en el momento está 
operativa, condición condicionada no para el tema de. 

Cuál fue la otra pregunta que me hizo la Concejal? Que pena, pero mi 
memoria me falla, me falla. Ah, para el tema de las de los recursos, de 
Nuevos, nuevos. La obtención de vehículos, claro que sí, estamos trabajando 
con vinculando a las empresas privadas. De hecho lo estaba hablando con 
mi sargento Valencia. Ahora que veníamos de camino hacia acá, nosotros 
vamos a presentarle un proyecto acá a la administración municipal para que 
nos colaboren con el tema tan importante como lo es la obtención de una 
máquina contra incendio, llámese máquina contra Incendio Cintora o llámese 
máquina cisterna o carro tanque, porque en ocasiones y nos quedamos algo 
cortos en la atención, entonces nos toca que acudir a nuestros hermanos 
bomberil. 

 

Ellos no tienen ningún lío. Nosotros trabajamos como con un plan de ayuda 
mutua, listo, nos colaboramos entre todos, pero el proyecto lo estamos 
trabajando para pasárselos a ustedes como como administración municipal y 
también trabajar con otras empresas del sector, aprovechar esa parte 
industrial que tenemos dentro de nuestro corregimiento para empezara a 
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tocar puertas y gestionar de esa manera. 

 

Lo estamos manejando por el momento y bueno, yo soy nuevita en esa parte, 
pero no significa que por ser nueva no estemos ahí trabajando en ese 
momento. Estamos trabajando en parte documental como como lo digo, el 
tema de los proyectos. Tenemos unidades totalmente capacitadas y 
entrenadas para para pasar un proyecto y presentarlo y eso es. Apreciado 
concejal, le pregunto otra Cosa Él las pero él me conoce Creo. Que tiene. Ya 
memoria mía. 

Sí, sí, sí, tiene toda la razón. Esa parte la la orden con nuestro asistente 
administrativa, porque en su momento ese tema se quiso realizar pero quedó 
como ahí. ¿Entonces yo hace poquito estuve retomando el tema cómo 
hacemos, a quién tenemos que acudir para precisamente estos predios? ¿Y 
si nosotros tenemos una nueva máquina contra incendio, nuestro parque 
automotor es muy pequeño, entonces como que bueno, y dónde vamos a 
poner nuestra máquina contra incendio? 

 

¿Ya nos tocaría hacer unos cambios en esa parte, pero si necesita asesoría 
de a quién nos podemos dirigir para presentar, llámese proyecto, cómo lo 
podemos direccionar si ustedes de pronto tienen el contacto? Les agradecería 
muchísimo que nos suministraban para empezara a gestionar esa parte. 
Bueno, y no solamente para estructura, digamos otra, otra estación, sino 
también para el campo de entrenamiento. 

 

Nosotros nos capacitamos constantemente, de hecho en este momento 
estamos en proceso de actualización, pero en ocasiones necesitamos 
instalaciones mucho más grandes y ahí nos toca acudir a nuestros vecinos 
bomberos y programar una jornada de capacitación donde ellos tienen pues 
las instalaciones pertinentes para realizar las prácticas. De esa manera 
estamos trabajando ahí juiciositos. 

Okey, listo, por acá. Apreciado concejal Héctor Fabio Velasco Sí, el tema de 
las abejas, nuestras amigas, las abejas que tanto queremos y protegemos 
nosotros en nuestra comunidad se ve súper incrementado. Ellas tienen sus 
temporadas, no donde ellas trabajan arduamente, entonces cuando ellas 
tienen su temporada a nosotros nos activa prácticamente todo el día, 
debemos de ir a realizar inspección y se programa un respectivo control. 

¿Qué pasa? Hace poco recibimos una capacitación de parte de la Unidad de 
Gestión del Riesgo Municipal, una capacitación muy muy productiva, muy 
dinámica. El apicultor se llama el Señor no, ya…. muy dinámico. Él muy 
didáctico, nos explicó toda la ruta, nos quedó totalmente clara la ruta por 
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que haberles explicó como funciona. En Rocío ven el enjambre de abejas, 
ellas llegan y ellas están descansando, ella si nosotros no las vamos a 
molestar, ellas no nos van a hacer daño, pero las personas no saben eso. 

 

Lo que hacemos nosotros es educar al personal, a las personas, perdón 
donde ellos mismos establezcan la ruta y digamos van hasta las abejas, llevan 
tres días ahí que manejo, se les puede dar eso, es esto lo que les estoy 
contando de la ruta, es algo nuevo, es de esa manera venimos como 
educación con la comunidad y van a ver que estos valores, estos números 
de atención de abejas van a disminuir porque estamos haciendo esa campaña 
de sensibilización a la comunidad de que las abejitas no nos van a hacer 
daño. 

 

Ya es diferente si hay un ataque de abejas ahí, si nos toca que proceder de 
otra manera, pero en el momento estamos trabajando articulados con la 
Unidad de Decisión del Riesgo municipal y su apicultor, el señor Jean Eso es 
por el momento, he ahí lo otro es el tema de el presupuesto. Si el presupuesto 
está trimestral, este valor ingresó hasta el mes de marzo. 

 

Y Esto es 291 millón 455 $, va hasta el mes de marzo. Creo que no era Más. 

 

Tiene toda la razón. Gracias, mi sargento. Mi sargento fue comandante. 
Entonces él es mi mano derecha. Bueno, lo de las prensas. Nosotros hicimos 
un acercamiento en su momento con gases. Gases de Occidente. Gases de 
Occidente. Les manifestamos. Miren nuestro siniestralidad en cuanto a fuga 
de gas es ésta. Entonces necesitamos que por favor nos colaboren dándonos 
el recurso para nosotros, que somos el primer respondiente de la comunidad, 
poder realizar el respectivo control. 

 

Ellos nos suministran un dos de esas prensas que son con las que trabajamos. 
Hace poco tuve acercamiento con uno de los técnicos, me dijo que que el me 
iba a suministrar un correo para que yo lo enviara enviar la petición, pues 
infortunadamente no me dio el correo. Entonces vamos a tocar nuevamente 
puertas para que nos den ese recurso, porque si las prensas sí están en 
regular estado, si listo. 

 

EL PRESIDENTE: Agradecemos pues a la sargento Mayra Alejandra, 
Comandante del Cuerpo Bomberos Rozo y el Sargento Víctor Valencia, 
también del Cuerpo de Bomberos Voluntarios del corregimiento de Rozo, por 
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acompañarnos y dar respuesta a las inquietudes presentadas por cada uno 
de concejales. 

 

EL PRESIDENTE: Algún concejal va a hacer uso de la palabra. 

 

Siguiente punto del orden del día. 
 
LA SECRETARIA :  Lectura de comunicaciones.             
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
LA SECRETARIA :  No hay Comunicación Presidente. 
 
EL PRESIDENTE:  Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: proposiciones. 
 
EL PRESIDENTE: ¿hay proposiciones?  
 
LA SECRETARIA: No hay presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA :  Varios. 
 
EL PRESIDENTE: ¿alguno de los concejales va a intervenir?  Tiene el uso 
de la palabra concejal Freiman. 
 
H.C. JHON FREIMAN GRANADA: Gracias, Presidente. Presidente. Para 
que no tiene la petición que presentó la sargento Mayor Alejandra Nieva. Le 
sugiero que aquí hay una oficina o una secretaría que llama Secretaría de 
Servicios Administrativos, dirigido por el doctor Juan Carlos Suárez Soto, que 
fue director de la SAE Territorial Valle del Cauca, y allí igualmente está la 
subsecretaria sobre él y los demás, los cuales pueden guiarle en cuáles son 
los predios que en estos momentos están bajo la sociedad activos especiales, 
esencialmente que hacen parte de la Comuna ocho y nueve y que 
posiblemente se pueden por parte de ustedes hacer la gestión pertinente. 
 
Entonces, por medio de la Secretaría General del Consejo que la lidera la 
paella, de pronto se puede otorgar los números telefónicos o acercarse al 6.º 
piso para que hable con estas dos personas que sé que tienen el 
conocimiento pertinente sobre el tema. Sé que, como dijo que tenía pronto 
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algunas cosas en la memoria, ya sé que ya está apuntando allí para que no 
lo olvide. 
 
Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE:  Siendo las 10:05 A.M., se levanta la sesión del día de 
hoy y se cita para mañana a las 09:00 A. M.  
 
Muchas gracias y un feliz día. 
 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

 
 

 

 

ALEXANDER GONZÁLEZ NIEVA    JOSÉ INAGAN ROSERO 
Presidente   Primera Vicepresidente 

  

 
 

 
JUAN FELIPE BOLAÑOS ARBOLEDA  DRA. LEIDY PADILLA RUIZ 
Segundo Vicepresidente  Secretaria General del Concejo 

ORIGINAL FIRMADO 
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